

四川美丰

SiChuan MeiFeng NEWS 四川美丰化工股份有限公司 主办



尽善尽美 丰已达人



2025年03月05日

科技小院再次写入中央一号文件 公司已在西南地区建立六所

进一步深化农村改革，扎实推进乡村振兴。2月23日，2025年中央一号文件正式发布，明确提出“支持科技小院扎根农村助农惠农”。这是继2024年首次提出“推广科技小院模式”后，这一创新实践再次被写入中央一号文件。

科技小院是由中国工程院张福锁院士团队创立，是新时代科学服务三农、共同推动乡村振兴的重要平台。作为化肥生产骨干企业，深耕三农事业近半个世纪，近年来，公司紧紧围绕“科学精准服务三农”这一课题，积极探索实践科技小院建设。

目前，公司已在四川射洪、沐川、南部、甘洛以及重庆铜梁、贵州湄潭等西南三省

市建立6所科技小院，覆盖玉米、水稻、高粱、小麦、大麦、蔬菜、柑橘、茶叶和中药材等大田作物和经济作物，服务各类粮食种植基地及现代农业园区上百万亩，促进农业减肥增效。

让百姓满意、让社会满意、让共建单位满意。科技小院将实验室建在乡下田间，科技人员与农户“同吃、同住、同劳动”，提供“零距离、零时差、零门槛、零费用”科技服务，引导农户高效生产，推动农业降本增效，成为农业科技阵地、农技交流平台、农户致富帮手，获评上市公司乡村振兴最佳实践案例，射洪酒粮科技小院成功捧回省级科技小院招牌。

(吴家勋)

“一把手”访谈

公司十三届四次职代会暨2025年工作会，对新一年工作作出系统部署，目标清晰，任务明确。为全面展示公司上下一往无前全力拼、只争朝夕抓紧干的精神风貌，凝聚决战决胜“十四五”、打好打赢收官战磅礴动能，即日起，本报推出《“一把手”访谈》系列报道。

践行“12345”思路 多维发力谱新章

——专访化肥分公司党委书记、代表 冷衍界

“公司职代会暨工作会的召开，吹响了降本增效勇破局、改革创新启新程的冲锋号，极大提振了我们做好全年工作的信心。”3月5日，化肥分公司党委书记、代表冷衍界在接受美丰融媒体记者采访时表示，化肥分公司将坚决贯彻落实公司“12345”年度工作总体思路和9大重点工作抓手，做知责担责的“践行者”、奋勇争先的“拼搏者”，确保完成年度目标任务，为公司高质量发展作出更多贡献。

一是优化生产管理，提升产品质量。以市场和效益为导向，科学谋划生产模式，积极协调能源供应，探索最佳开机模式，确保生产安全平稳。常态化开展红旗竞赛和技能比武；加强精细化管理，细化工艺考核；外邀专家学者、内请劳模工匠授课，持续开展操作人员能力提升培训；同时，将“质量是生命、质量是效益、质量是未来”理念融入生产各环节，强化源头把控、过程抽查和出厂检验三道“关口”；积极参与国家、省市标准编制，开展内外体系审核；加强质量攻关、QC成果运用，分析影响产品质量因素，探索提升尿素品质措施，稳定产品质量，提升品牌形象。

二是加强安全监管，实现“零事故、零伤害、零污染、零处罚”为目标，持续巩固安全成果，深化风险分级管控与隐患排查治理，推进安全生产精益管理。聚焦安全生产许可证延期换证，做好安全现状评价、消防评估及问题整改。坚持“科技兴安”，采用高科技装备技术，加强对重要领域、关键装置和重点岗位的监管。常态化开展“两禁一反”督查，积极开展应急演练，强化员工安全教育与技能培训，确保安全责任落实到位，推动安全环保形势持续平稳。

三是挖潜降本增效，培育储备人才。激发干部职工“创效意识”“节约意识”“成本意识”，摒弃“改无可改”思想，科学运用全面预算系统，并结合现有技术和管理经验，持续开展“小改小革”“合理化建议”等挖潜增效工作，强化项目调研，积极推进小型项目建设，降低生产经营成本；同时，牢固树立“人才资源是第一资源”理念，探索人才的引进、培育和选拔，加强“三支队伍”建设，深化劳动技能竞赛，健全人才职业发展规划，开展评定和典型选树，搭建信任和成长平台，培养“一专多能”复合型人才，保障人才储备。

(曾冬 吴春香)

媒体看美丰

一年之计在于春，一年好景在春耕。2月19日，四川日报社首席记者王成栋，全媒体摄影记者韦维走进公司德阳生产基地，实地探访春耕化肥生产、发运、销售等方面情况。

22日，《四川日报》2版要闻头条“万象耕新2025·直击四川之最”栏目刊发报道，聚焦公司抓紧春耕肥料的生产运输，服务农业生产发展。以下是报道全文：



最快两天，下线化肥送到田间

2月19日10时，在四川美丰复合肥有限责任公司(以下简称美丰复合肥)位于德阳市旌阳区华山南路的生产厂区发货仓库前，30多辆货车一字排开。面对这一场景，美丰复合肥一体化复肥销售中心经理曾智丝毫不慌，他很有信心：午饭前后，这些车辆都将满载而归。

立春之后，美丰复合肥迎来出货高峰时段。从2月16日至18日，美丰复合肥在德阳市旌阳区厂区分别发出980吨、1300吨、1400吨复合肥。产销两旺的时段，发货仓库最忙的时候也只有9个人值班，其中4人是叉车司机。

美丰复合肥的母公司四川美丰化工股份有限公司(以下简称四川美丰)是成都平原地区最大的化肥生产厂家，每年产销尿素、复合肥等农资产品百万吨。这是如何做到的？

德阳基地可日产化肥2800吨左右

庄稼一枝花，全靠肥当家。多年来，春耕用肥占全年化肥消耗的四成以上。作为全省春耕化肥供应的主力军之一，四川美丰的产能能否跟得上？

为了保障春耕用肥供应，四川美丰设立了生产基地春耕专班。专班负责人石庆永表示，春节前，专班就组织技术力量对一套合成氨装置、一套尿素装置进行了优化升级、节能降碳技改，共检修项目270余项。同时，四川美丰在德阳市旌阳区厂区采取“四班三运转”模式，把一线工人排成4班，每个班组工作8个小时，做到“人歇机不歇”。

实际上，哪怕不考虑处于高峰时段的发货量，司机们想要精准快速提货也不是一件容易的事。

曾智介绍，眼下厂区仓库中，单是复合肥就有六七种，每一种在氮、磷、钾等元素含量上有所区别，施用的农作物对象也不一样。此外，每种复合肥的包装规格多样，有25公斤装、40公斤装等。

最高峰时只有9个人值班，每天发货上千吨，涉及多个种类和产品规格，如何避免忙中出错？

答案就是安文远提及的两个二维码。曾智指着仓库的“扫码区”介绍，司机在此出示带有二维码的提货单后，系统会自动录入采购商信息、货品信息、取货量、取货位置和匹配的叉车司机信息。为了避免错漏，司机和采购商还可以用手机扫描位于化肥袋外侧、半个烟盒大小的二维码，确认货物的生产时间、地区、种类和规格。

这样的操作系统到底有多快？答案是：两天之内，生产好的化肥就能配送到农户手中，其中包括厂区内部一天左右的质检时间。

曾智说，近年来，四川美丰加快生产线和物流系统智能化、数字化的改造步伐。重点之一，就是对产品的生产、包装、销售和配送环节实现全程可追溯，“看着不是新东西，但是对传统的化工行业来说，却能让生产端和销售端提速，让用户端放心，因为农民只需扫码就能辨别产品的质量和真伪。”

记者手记

“老树发新芽。”临走前，安文远说出对四川美丰的印象与评价。

之前刚到厂区时，安文远就打开手机搜索附近的酒店。他想，这肯定是一场漫长的等待。没想到等待的时间仅1个多小时。

的确，这个始建于20世纪70年代的厂区，怎么看都与“高端”两字相去甚远——厂房外墙大部分已斑驳，厂区的主要车道只有8米宽。这与大型制造业企业厂区形象大相径庭。

但“老树”在这个春天，长出了孕育丰收的新芽。

有了新技术的推广和运用，这个“年过五旬”的老厂老当益壮。事关春耕备耕的化肥，不仅产得多，也能运得走。

这，就是新技术的春耕力量。

(四川日报首席记者 王成栋)

简讯

2月26日，射洪市委常委、政法委书记文加武到公司调研，与王勇座谈交流，详细了解企业节后复工复产、生产经营、春耕化肥保供等方面情况。

(吴家勋)

3月4日，王勇到化肥分公司装置检修现场检查，了解检修进度和合成塔触媒装填情况，要求严格把控细节，确保检修各项工作按计划顺利、安全推进。

(王惟宇)

2月27日，王勇走访彭州、大邑市场，与当地经销商交流春耕市场行情，了解基层销售情况，听取经销商对公司产品销售的意见建议。董刚参加走访。

(曾智)

2月20日，王勇到德阳生产基地发运现场调研，详细了解产品库存、提货下单、装卸力量、厂区内装车安排等方面情况，要求统筹协调好资源和力量，全力保障发运工作安全有序进行，打好春耕销售攻坚战。

(李尘城 曾程)

2月20日，公司召开2025年大宗原料采购及贸易业务策略讨论会。徐宗美、董刚、李全平参会，要求认清当前形势，精准研判市场，全力落实降本增效，推动各项工作有序进行。

(陈瑶)

2月25日，公司召开硝基复合肥原料优化专题研讨会。刘心强参会，要求在保证生产安全和产品质量的前提下，综合考虑原料到厂价格、质量等因素，科学优化原料选用，降低生产成本。

(赵曙光)

2月28日，中国农业生产资料流通协会公示春耕保供重点农资企业名单，美丰农资入选公示名单。目前，美丰农资开启“春启”行动，按下春耕化肥保供“快进键”，吹响大春销售攻坚冲锋号，确保“产得出、运得走、供得上”。

(罗玲)

3月1日，高分子公司参加成都众恒公司供应商恳谈会，凭借卓越的品质保障和专业的服务能力，获得“供应商优秀服务奖”。

(王小芳)

2月26日，科技公司举行“三支人才队伍”拜师仪式，9名班子成员与18名青年干部结为师徒；10名中层管理人员、专业技术人员与10名专业技术、技能操作骨干结为师徒；10名技能操作班长与10名技能操作新工结为师徒。

(唐有)